
ВІДГУК 

офіційного опонента доктора педагогічних наук, професора Совгіри Світлани 

Василівни на дисертацію роботу Буднік Світлани Василівни на тему 

«Виховання підлітків як суб’єктів дослідницької діяльності у гуртковій 

роботі», подану на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук 

за спеціальністю – 13.00.07 – теорія та методика виховання 

 

Дисертація присвячена виключно актуальній темі, оскільки гурткова 

робота в загальноосвітніх навчальних закладах є частиною освітнього 

процесу і одним із найефективніших шляхів розвитку творчо спрямованої 

особистості, її здібностей, обдарувань і талантів.  

Це особливо стосується участі підлітків у різноманітних гуртках, 

секціях, студіях у загальноосвітніх навчальних закладах, що безумовно, 

висуває дослідницьку роботу, яка є результатом функціонування механізму 

пошукової активності й будується на базі дослідницької поведінки, в ряд 

актуальних проблем питання самореалізації особистості підлітка. 

Відтак, актуальність проблеми, до якої звернулася Світлана Василівна 

незаперечна.  

З багатьох можливих підходів до досліджуваної проблеми дисертанткою 

обрано розробку та упровадження педагогічних умов виховання підлітків як 

суб’єктів дослідницької діяльності у гуртковій роботі, справедливо 

вважаючи, що узгодження зусиль усіх суб’єктів дослідницької діяльності в 

умовах гурткової роботи дозволить підвищити рівень їх вихованості.  

У дисертаційній роботі досить коректно визначено науковий апарат. 

Структура дисертації підпорядкована логіці наукового пошуку. 

Категоріальний апарат дослідження являє собою систему взаємопов’язаних 

елементів, спрямованих на виконання поставлених у дисертації мети і 

завдань.  

Автором послідовно реалізуються усі зазначені завдання: від аналізу 

стану розробленості досліджуваної проблеми в науковій літературі, 

розкриття сутнісно-структурної характеристики процесу виховання підлітків 
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до обґрунтування та експериментальної апробації педагогічних умов 

виховання підлітків як суб’єктів дослідницької діяльності у гуртковій роботі на 

основі характеристики змісту їхньої реалізації. 

У дисертаційній роботі справедливо відзначається цінність гуртків, як 

форми позакласної роботи, яка полягає в тому, що у ході занять, що не так 

чітко структурно та методично регламентовані, як уроки, школярі не лише 

здобувають уміння й навички, але й відпочивають. 

Світлана Василівна визначає власні наукові положення на підставі 

достатньо глибокого вивчення наукової літератури відповідно до 

філософського, психолого-педагогічного та екологічного контекстів 

досліджуваної проблеми. А відтак, класифікує гуртки за декількома 

критеріями: 1) напрямом діяльності; 2) тривалістю та стабільністю 

проведення; 3) віком дітей; 4) змістом роботи. Відповідно розкриває гуртки 

за напрямом діяльності, а саме: еколого-натуралістичні, прикладного 

мистецтва, туристсько-краєзнавчі, художньої творчості, спортивні та 

оздоровчі, науково-технічні, предметні, психолого-етичні, гуртки 

розважально-ігрової й організаторської діяльності. 

Саме тому дисертантка не вдається до повторення вже відомих позицій 

щодо ґенези наукових поглядів становлення поняття «суб’єкт», 

«суб’єктність», «дослідницька діяльність», «гурткова робота», а визначає 

найбільш важливі аспекти досліджуваного феномену відповідно до завдань 

дисертаційної роботи.  

Так, зокрема наголошується на необхідності урахування суб’єктного, 

системного, діяльнісного, особистісно зорієнтованого, середовищного  

підходів до трактування поняття «виховання підлітків як суб’єктів 

дослідницької діяльності», визначення його як синтезу найкращих досягнень 

людської цивілізації з проблем пошуку ефективних шляхів розвитку у 

підлітків пізнавальної мотивації, дослідницької активності, інтелектуальних 

умінь, аналітичного та критичного мислення, схильності до рефлексії та 

самоаналізу. 
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Слід підтримати позицію автора щодо розгляду особливостей гурткової 

роботи, що включає: сензитивність підліткового віку, як основного періоду 

становлення та виявлення суб’єктності підлітка; специфіку організації 

пошуково-дослідницької діяльності; вимоги до проведення гуртка як форми 

позакласної роботи; структуру виховання підлітків як суб’єктів 

дослідницької діяльності. 

Специфіку процесу виховання підлітків як суб’єктів дослідницької 

діяльності у гуртковій роботі авторка пов’язує із поліфункціональністю 

досліджуваного феномену, єдністю та взаємозумовленістю його критеріїв 

(ціннісно-мотиваційного, когнітивно-інтелектуального, практично-

діяльнісного), впливом зовнішніх та внутрішніх чинників, серед яких 

акцентовано значущість державної політики в галузі формування активної, 

самостійної та відповідальної особистості, здатної розкривати, вільно 

розвивати та реалізувати свій особистісний потенціал, реалізуючи його у ході 

дослідницької діяльності.  

Дисертація Буднік Світлани Василівни репрезентує наступність та 

послідовність її теоретичної та практичної складових, взаємозв’язок 

теоретичних висновків, результатів констатувального етапу експерименту та 

розробки відповідних педагогічних умов, спрямованих на забезпечення 

ефективності досліджуваного процесу. 

Використання комплексу діагностичних методик дозволило авторові 

коректно спланувати та реалізувати завдання педагогічного експерименту, 

визначити критеріально-рівневу базу, представити висновки щодо гострих 

проблем процесу ефективного виховання підлітків як суб’єктів дослідницької 

діяльності у гуртковій роботі. 

Слід підтримати думку автора про необхідність змістового наповнення 

програм гуртків. Що передбачало суб’єктно-дослідницьке спрямування їх 

діяльності, формування творчої, пошукової діяльної особистості гуртківця, 

здатного не лише до самостійного застосування раніше засвоєних знань і 

вмінь у нових ситуаціях, а до пошуку суб’єктивно невідомого знання.  
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Особлива значущість відводиться гурткам еколого-натуралістичного 

спрямування (гуртки юних друзів природи, квітникарів, акваріумістів, 

екологів, юннатів молодшого, середнього, старшого віку, кінологів, «зелені», 

«голубі» патрулі, лісові дозорці та ін.), які забезпечують розширення та 

поглиблення знань школярів з природознавства, біології, екології, охорони 

природи; формування екологічної культури особистості; набуття навичок і 

досвіду розв’язання екологічних проблем; залучення школярів до практичної 

природоохоронної діяльності, збереження навколишнього середовища. 

Слід окремо відзначити звернення автора до таких форм роботи, як 

екскурсії, самостійні тривалі спостереження, практичні роботи і досліди на 

шкільних навчально-дослідних ділянках, які поєднуються з лабораторними 

та дослідницькими заняттями в біологічному кабінеті, куточку живої 

природи, шкільних майстернях, на пришкільних ділянках.  

Відповідно у практичному розділі дисертації представлено досвід 

застосування у процесі гурткової роботи як традиційних (бесіда, приклад, 

змагання, заохочення та ін.), так і інтерактивних методів  виховання, зокрема 

аукціон ідей, активізуюча вікторина, точка опори, мозковий штурм,. Дієвими 

виявилися індивідуальні (захисти індивідуальних проектів, майстер-класи) та 

колективні форми гурткової роботи, такі як: екскурсії, вікторини, експрес-

ігри, тематичні вечори. 

Важливим напрямом практичної реалізації завдань дослідження є 

цілеспрямоване включення суб’єкт-суб’єктної взаємодії керівника гуртка і 

підлітків, яке забезпечувало створене в гуртковій роботі сприятливе 

дослідницько та особистісно зорієнтоване навчально-виховне середовище, 

через виконання індивідуальних та самостійних завдань, підготовки 

портфоліо юного дослідника, фотоальбомів, створення веб-сайту  та  ін. Саме 

суб’єкт-суб’єктна взаємодія керівника гуртка й підлітків сприяла 

утвердженню гуртківцями себе як суб’єктів дослідницької діяльності.  

Згідно із теоретичними засадами дослідження, розробленими 

педагогічними умовами у процесі експериментального дослідження доведено 
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ефективність розробки і впровадження програми гуртків «Юні акваріумісти» 

(5–7 кл.), «Декоративний акваріум» (8–9 кл.), програмно-методичного 

забезпечення діяльності цих гуртків, що включає систему завдань суб’єкт-

дослідницького спрямування, конспекти занять з гуртківцями з 

використанням інноваційних інтерактивних технологій, методичні розробки 

виховних заходів на акваріумну тематику, творчі та тестові завдання для 

самоконтролю та самоперевірки знань гуртківців, методичні поради та 

рекомендації керівникам гуртків, а також фотоматеріали. 

Поставлена мета, сформульовані завдання дослідження розв’язані 

автором досить глибоко і доказово.  

На особливу увагу заслуговує зміст додатків до дисертації, в яких 

представлено фактологічний матеріал, що висвітлює усі сторони означеного 

дослідження та унаочнює окремі його етапи та результати.  

Вірогідність здобутих результатів забезпечується методологічною 

обґрунтованістю вихідних позицій дисертації, опорою на сучасні досягнення 

психолого-педагогічної науки, використанням комплексу 

взаємодоповнюючих методів теоретичного й експериментального пошуку, 

адекватних предмету, меті та завданням дослідження. 

Основні результати дослідження знайшли відображення в 15 

одноосібних публікаціях автора, зокрема 8 – у наукових фахових виданнях, у 

тому числі у зарубіжних. 

Зміст автореферату повністю відображає структуру, основні положення, 

результати та висновки дисертаційної роботи. 

Результати дослідницької діяльності Буднік Світлани Василівни мають 

достатній теоретико-методичний рівень, відзначаються науковою новизною, 

теоретичним та практичним значенням.  

Представлені положення можуть бути використані у навчально-

виховному процесі позашкільних навчальних закладів (учителями, 

керівниками гуртків, батьками), під час організації занять гуртків та в системі 

післядипломної педагогічної освіти; з метою вдосконалення фахового рівня 
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вчителів загальноосвітніх та керівників гуртків позашкільних навчальних 

закладів. 

Вважаємо, що викладені вище міркування надають достатніх підстав для 

узагальненого висновку, що дисертація Буднік Світлани Василівни є 

актуальною, відповідає соціальному замовленню, цінною в теоретичному й 

практичному плані, відзначається новизною, самостійністю наукового 

пошуку та узагальнення.  

Підкреслюючи позитивні сторони дисертації, водночас маємо висловити 

деякі зауваження та побажання: 

1. Бажано було б більш глибоко розкрити зміст роботи різних 

гуртків за напрямами, а не тільки гуртків еколого-натуралістичного 

спрямування.  

2. Недостатньо обґрунтованою є позиція дисертантки щодо 

визначення понять «виховання», «виховання підлітків».  

3. Досить чітко і логічно здійснено констатувальний та 

формувальний експерименти. Проте доцільно було б подати на початку 

педагогічного експерименту загальну характеристику методики організації 

дослідно-експериментальної роботи, її програму, завдання та етапи. 

4. У процесі експерименту здійснювалася перевірка рівнів 

вихованості підлітків як суб’єктів дослідницької діяльності у гуртковій 

роботі. Це підтверджує опис компонентів моделі на с.108 дисертації. Однак, 

у моделі на рис. 3.1 результатом виховання підлітків зазначена їх вихована 

суб’єктність. Бажано було б узгодити результативність виховання підлітків у 

процесі гурткової роботи. 

5. Має місце дублювання змісту роботи, зокрема подано ідентичні 

таблиці 2.15 (с.92), яка зазначена як констатувальний експеримент та т. 3.2 

(с.143), що вказана як початок експерименту. 

6. Для доведення достовірності отриманих цифрових даних 

дослідження застосовано критерій однорідності – хі квадрат, який доводить 

вплив різних чинників на досліджуване явище. Проте, цей критерій 



застосовується і при незначних відхиленнях у результатах дослідження, а 

отже його бажано було б застосувати і у констатувальному експерименті. 

Зроблені зауваження спрямовані на вдосконалення роботи і суттєво не 

впливають на загальний рівень виконаного дисертаційного дослідження. 

В цілому, аналіз дисертаційної роботи, автореферату та опублікованих 

наукових праць Буднік Світлани Василівни дає підставу зробити такий 

висновок. 

З огляду на актуальність дослідження, масив і цінність напрацьованих 

результатів, важливість і новизну теоретичних і практичних висновків, можна 

вважати, що дисертаційна робота Буднік Світлани Василівни «Виховання 

підлітків як суб'єктів дослідницької діяльності у гуртковій роботі», 

відповідає «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого 

звання старшого наукового співробітника», затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 24.03.2013 № 567, а її автор, продемонструвавши 

володіння методами проведення педагогічного дослідження і методами 

обробки його результатів, заслуговує присудження наукового ступеня 

кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 - теорія та методика 

виховання. 
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